



新华社莫斯科4月23日电 俄罗斯总统新闻局23日发布通报说,俄罗斯联邦前总统鲍里斯·叶利钦当天在莫斯科突然去世,享年76岁。

俄总统机关事务管理局医疗中心随后通报说,莫斯科时间23日15时45分(北京时间20时45分),叶利钦因心脏病加重,在中央临床医院突然去世。据悉,1996年11月5日叶利钦曾做过7个小时的心血管搭桥手术。

俄总统普京打电话向叶利钦的夫人及其家人表示最沉痛的哀悼。俄国家杜马(议会下院)主席格雷兹洛夫说,叶利钦将留在人们心中,他为国家做了很多事情。

1991年6月叶利钦在全民大选中当选为俄罗斯联邦首任总统,1996年再次当选为俄联邦总统。1999年12月31日叶利钦发表电视讲话,宣布提前卸任,并任命普京为代总统。

现代快报 2007年 “我心中的最新E品”评选

- 活动时间:3.29-5.23
- 短信:移动发送“8+新产品或新功能”至0911180;联通、电信发送“8+新产品或新功能”至101180(资费1元/条)
- 奖项:每天抽出2名读者获得100元话费
- 最终将产生3名读者获得手机或者笔记本电脑
- 活动详情见3月29日本报A41-A48版
- 4月20日获奖读者:1394xxxx032 1395xxxx693
- 4月21日获奖读者:1300xxxx998 1385xxxx110
- 4月22日获奖读者:1394xxxx565 1305xxxx181
- 4月23日获奖读者:1384xxxx333 1395xxxx331
- 领奖时间:每周二至周四下午2:00-4:00
- 领奖地址:南京新街口正洪街18号东宇大厦2812室
- 咨询电话:025-84783537

心脏病加重 俄前总统

1991年、1996年两次当选为俄罗斯联邦总统

一个倔强、顽强的俄罗斯人

平民出身: 倔强好斗 实干起家

叶利钦于1931年2月1日出生在俄罗斯联邦斯塔夫罗波尔州的一个普通农民家庭里。他是这个家庭的长子。为纪念儿子在出生后受洗时所经历的生死考验,父亲给他取名鲍里斯(意为斗志)。叶利钦贫寒的家境,艰苦的童年生活,培养了他倔强好斗的性格。1955年开始在建筑行业工作。他的实干精神和工作魄力使他步步高升,直到担任建筑局局长。1968年任斯塔夫罗波尔州建设部部长,后升为州委第一书记、苏共中央建设部部長。1981年当选为苏共中央副部长。

政治生涯: 起伏跌宕 终登顶峰

1985年3月,戈尔巴乔夫入主克里姆林宫后,对叶利钦的青睐,使他很快担任了苏共中央书记,莫斯科市委第一书记,1986年2月成为苏共中央政治局候补委员。1987年10月,叶利钦因在苏共中央全会上公开批评戈尔巴乔夫和苏联的改革政策被解职。

外交政策: 从一边倒转向独立自主

1988年12月,苏联人民代表的选举给了叶利钦重返政坛的良机。他决定参加竞选人民代表。可是,根据当时的选举制度,部长没有权利当人民代表,为此,他辞去部长职务,投入竞选。1989年3月,当选为苏联人民代表。

1990年5月29日,叶利钦以微弱多数险胜,当选

为俄罗斯联邦最高苏维埃主席。1991年6月12日,以57.3%的得票率荣登俄罗斯联邦首任总统宝座。

当年12月21日,苏联11个加盟共和国首脑发表了《阿拉木图宣言》,宣告苏联的彻底瓦解。圣诞节之夜,叶利钦从戈尔巴乔夫手中接过了苏联的最后一项权力——核按钮控制权,叶利钦终于登上俄罗斯政坛之巅。

经济政策: 照搬西方 后果惨重

1992年开始,俄罗斯在叶利钦的领导卜进行了政治多元化和经济私有化的市场化制度转轨。以开放价格和国企大规模私有化为主要内容的“休克疗法”,其初衷使以短期的经济下降为代价,换取资本主义经济制度的建立。但休克疗法的实施实际上严重损害了俄罗斯的经济,导致长期经济衰退,国力下降,国有资产大量流失,社会严重贫富分化,寡头实力膨胀。这样的情形直到1999年普京执政后才有所转变。

外交政策: 从一边倒转向独立自主

苏联解体使国际政治格局发生了根本性的变化。在国际政治舞台上叶利钦一直以亲西方的面孔出现。他宣传西方的民主价值观念,主张实行西方式的政体经济

制度,推行以西方模式为样板的经济政治体制改革。

在独立后的一年多时间里,叶利钦采取了一边倒的亲西方政策。然而,这种亲西方的外交并未达到他预想的结果。

随着国内民族主义情绪上升,不满增加,叶利钦开始向独立自主的全方位外交转变。调整的核心是维护俄罗斯的民族利益,为国内经济发展创造良好的外部条件,恢复和巩固俄罗斯在国际上的大国地位。

以上述思想为指导,叶利钦把发展与独联体国家的关系放在首位。他采取加强与独联体各国经济与军事联系的方法,来实现俄罗斯在这一地区的领导地位和最大的国家利益。

在继续加强与西方大国的伙伴关系的同时,他开始强调中俄战略伙伴关系所做的工作,对两国关系的蓬勃发展、人民友谊的日益巩固深表满意。

值得一提的是,叶利钦与中国还有特殊的缘分。退休之后,他曾经到中国旅行,度假,还曾经专程来中国接受中医治疗。而且,叶利钦为锻炼身体还学习了中国的气功。据说,叶利钦还专门请了一名姓林的中国气功师当教练。

病情曝光

叶利钦还坚决地反对对中东欧国家加入北约,以防止北约的防线移至俄边界。

叶利钦在把外交重点从西方转向全方位之后,更加重视与亚太国家特别是亚太邻国的关系,俄罗斯与韩国、中国、日本、印度等国保持友好合作关系。

为显示其大国地位。叶利钦及其政府还积极参与国际事务。

■叶利钦与中国

在任大力发展中俄关系 退休之后曾学中国气功



1992年12月17日,叶利钦和夫人游览北京八达岭长城

在担任俄罗斯总统期间,在初期的亲西方外交政策受挫以后,叶利钦开始推行独立自主的外交方针,把外交重点从西方转向全方位,更加重视与亚太国家特别是亚太邻国的关系。

在卸任之后,叶利钦曾坦言,他对为建立和发展中俄战略伙伴关系所做的工作,对两国关系的蓬勃发展、人民友谊的日益巩固深表满意。

值得一提的是,叶利钦与中国还有特殊的缘分。退休之后,他曾经到中国旅行,度假,还曾经专程来中国接受中医治疗。而且,叶利钦为锻炼身体还学习了中国的气功。据说,叶利钦还专门请了一名姓林的中国气功师当教练。

病情曝光

曾为大选而隐瞒心脏病

在苏联时期,领导人们的健康被列为国家机密,政府不断宣称他们的健康状况良好,这种情况一直隐瞒到他们去世。叶利钦的健康问题始终受到各国媒体的广泛关注,当他从总统职位退下来时,媒体惊讶地发现,他的病历竟然厚达好几册,而且多次遭遇十分严重的病情。叶利钦也亲口承认:“我在担任总统期间经历了五次心脏病发作,还有一次心脏手术。”

早在20世纪80年代担任莫斯科市委书记时,叶利钦的身体就已经出现问题。每当晚上,叶利钦就头痛不止,只能靠酒精才能减缓疼痛感。在一次空中意外事故中脊柱受伤后,叶利钦的背部疼痛一直没有治愈。

1992年和1993年的政治困境深深影响了叶利钦的身体健康,他得了心脏病、肝病、肺病甚至胃病。

在1994或1995年,叶利钦首次心脏病发作。1996年激烈的俄罗斯总统大选对叶利钦的身体来说是个严重负担,但他毅然决定冒险。在首轮选举中,叶利钦以微弱优势获胜。几天后,他心脏病再次发作,但他成功地把这个秘密一直保持到第二轮选举获胜。在那段时间,叶利钦的病情一度处于十分危险的境地,但他拒绝去德国或美国看病。

1996年11月,叶利钦在俄罗斯一家心脏病医疗中心接受了心脏迂回手术。

叶利钦在退休后一直致力于保养身体,还经常前往其他国家接受治疗。2005年9月7日,叶利钦在意大利撒丁岛一个旅游胜地度假时不慎摔断大腿骨而住院治疗,并接受了外科手术。

总体来看,心脏病一直是威胁叶利钦生命的主要疾病。2007年4月23日,叶利钦病逝。

本版供稿:新华社 中国日报 综合

叶利钦突然去世

1999年12月31日提前卸任,交权普京

■家庭生活

一两天见不到外孙就给女儿打电话

叶利钦的夫人奈娜是一位建筑工程师。他们有两个女儿,一个是建筑工程师,另一个是控制论工程师。自从告别政坛之后,叶利钦一直保持低调,尽量远离政治,只是偶尔在体育赛事和重大庆祝活动中亮相,主要时间都和家人一起度过。

退休后的叶利钦住在莫斯科郊外的巴尔维哈4号国家别墅,这是俄政府拨给他的豪华别墅。他身旁厨师、警卫、医生一应俱全,出行有警车开道,还有政府专机候候调遣。

■凡人一面

发型师称他飞黄腾达是因发型酷

作为一名国际著名的政坛人物,媒体此前曾被露过不少叶利钦的人生趣事。

发型时髦

关于他在政坛飞黄腾达的原因,有着多种版本。《共青团真理报》援引他当年“御用”理发师柳德米拉·舍尔诺娃的话说:“发型是叶利钦取得成功的前提。”

报道说,30年前,叶利钦还只是斯塔夫罗波尔州共产党第一书记,身材清瘦。平时,他将所有头发都梳到脑后,露出整个额头,这是那个年代苏联官员的典型发型。

柳德米拉回忆道:“初见叶利钦,我脑子里冒出的第一个念头是:这样的发型怎么可能成大好前途?”

她给第一书记设计的是爱

相濡以沫的妻子奈娜陪伴着他在这里安度晚年,两个女儿则有各自的家庭,单独居住。

叶利钦非常喜欢和孩子们在一起,只要一两天见不到他们,他就会忍不住给女儿打电话:“把小外孙、外孙女给我带来,我等你们吃晚饭!”

每逢周日,叶利钦家还常常有“保留节目”——家庭聚会,全家四代十几口人,只要在莫斯科都要赶来吃午餐。每每看着其乐融融的一大家人,叶利钦总是十分满足,他常说,这

才是人真正的幸福。

在大家庭中,叶利钦更偏爱小孩子。小外孙伊万就是他的最爱,他经常带着这个活泼的小家伙出国会友,有时候,也会带他到赛场上看网球比赛。

有“小叶利钦”之称的外孙鲍里斯在攻读经济学研究生,被外界认为最有可能继承他的衣钵。不过,出人意料的是,叶利钦却认为,如果希望孩子幸福,就千万不要把他推上政治这条路,他希望鲍里斯将来的工作不要和政治沾边。

原总统安全局局长、现国家杜马议员、杜马国防委员会副主席科扎科夫说,他曾担任叶利钦的保镖,也陪叶利钦打过网球。1991年开始,叶利钦开始和著名网球教练沙米利·塔尔皮诺夫配对双打,“别人要想赢他们几乎不可能”。

然而,1996年心脏搭桥手术后,医生劝他放弃网球,因为这项运动会增加心脏负荷。在那之后,他偶尔会到球场上发几个球过瘾,最近两三年才彻底挂拍。在辞世之前几年,叶利钦只从事强度很小的运动,如射击和钓鱼。

该报说,叶利钦退休后对饮食相当注意,每晚7时准时进晚餐,从不吃夜宵。叶利钦摔断腿那天,电视正在转播有俄罗斯选手参加的网球比赛,作为铁杆球迷的他一直守在电视机前,观看至深夜。赛事结束后,他准备上楼就寝,没留神脚下台阶,不慎跌倒。

爱打网球

网球是叶利钦最喜爱的运动。俄罗斯《绝密》月刊曾采访

曾在白宫宴会上喝得酩酊大醉



1995年10月23日,叶利钦与克林顿在纽约相谈甚欢,克林顿开心地流出了泪。

不管是在当政时期还是卸任之后,俄罗斯前总统叶利钦都像是一团迷雾。作为一个政治人物,他显得是那样深不可测。但其实,作为一个人,叶利钦也有凡人和生动的一面。

国外政要朋友多

叶利钦当总统时曾说,口是心非是很正常的事,但这并没有影响他交了一群私交甚好的政要朋友,科尔、克林顿、法国总统希拉克都曾帮他解决过不少棘手的政治问题。

退休后,叶利钦依然与他们保持联络。此外,一些联

体国家前领导人,如乌克兰前总统库奇马、吉尔吉斯斯坦前总统阿卡耶夫等人也不时前来拜访他。

2006年2月1日,叶利钦在克里姆林宫举行晚宴,庆祝自己的75岁生日。当时,200多名贵宾出席了叶利钦的生日庆祝活动,其中包括美国前总统克林顿和德国前总理科尔等多位卸任国家领导人。

曾贪酒误事

叶利钦的侍卫长曾出书披露说,1994年,时任俄罗斯总统的叶利钦从美国华盛顿飞回莫斯科。按照原计划,他

本该在飞行途中前往爱尔兰,与爱尔兰总理雷兹兹进行40分钟的会谈。然而就在飞离华盛顿的前一天,酷爱美酒的叶利钦却在白宫举行的宴会上喝得酩酊大醉。

结果,当飞机抵达都柏林的善农机场时,醉酒的叶利钦完全没有办法进行正常的会谈,副总理只好代劳短暂地与雷兹兹交谈了十几分钟。无奈的叶利钦当时便羞愧地表示,他在世人面前“丢了脸”。不管这段传闻是真是假,据说俄罗斯人很喜欢谈论各种有关叶利钦醉酒误事的趣闻。

爱看书和电影

叶利钦很喜欢读书,他的书房里堆满了各种各样的书籍。他也爱看电影,但有意思的是,他从来不去电影院。所以,他女儿常常是定期为他采购一批图书和影碟,让他在家里看。电视剧则有时候也会看,但对领袖人物题材的电视剧非常反感。

此外,叶利钦还喜欢旅游,他在退休后就曾去了不少国家旅游,包括去美国阿拉斯加钓鱼、去英国温莎堡为俄网球迷手加油、到意大利撒丁岛海滨疗养等等,难怪俄罗斯有人羡慕地说,叶利钦是俄罗斯最幸福的退休老头。



■夫人轶事

叶利钦夫人当年差点嫁给加加林

3月14日是俄罗斯前总统鲍里斯·叶利钦的夫人奈娜·约瑟福夫娜75岁生日。她是一位公认的令人尊敬的女性,朴实、谦逊、善良的性格,为她赢得了众多赞扬和美誉;她将一生奉献给了丈夫,帮助他、支持他。然而据俄媒体报道,她当年差点儿成为世界航天第一人加加林的妻子,那时候叶利钦还只是个普通的建筑工程师。

邻居揭秘: 建筑工人顶掉了宇航员

奈娜毕业于乌拉尔工学院排水和供水专业,在家乡叶卡捷琳堡(原斯维尔德洛夫斯克)工作,生活了20多年,至今仍与很多旧同事、老邻居保持着朋友关系,其中包括曾与他们做过邻居的克拉夫季娅·舍尔涅娃,后者透露了一个前第一夫人年轻时的“秘密”:

“我还清楚地记得,奈娜有一天跑到我家,还没进门就喊了起来:‘快打开电视!’尤其加加林就是在那天完成太空飞行的。她后来承认,自己曾与加加林关系密切。”

奈娜在2000年2月接受采访时说:“对于我来说,家庭、丈夫,谁也没通知我们。”原来,维塔利曾经批评过叶利钦的政策,姐弟俩的关系从此疏远起来。有一位女友曾批评叶利钦给人民带来了痛苦,奈娜知道后立即打电话严厉驳斥了她的说法,之后就断绝了一切联系。



ZAXAUTO 中兴汽车

新一代高端皮卡,时尚外造型,配备高性能发动机,ABS+EBD,并通过美国安全标准碰撞试验,操控性、舒适、动力、设计为一体,开创国产皮卡五大技术标准,引领全新皮卡文化。

销售热线: 800-803-2000 http://www.zxauto.com.cn